Tabac i salut
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El tabac
El problema

Per qué fuma la gent?
Hi ha moltes raons diferents per comengar a fumar.

a Escriviu quatre «raons» que creieu que poden induir a
comengcar a fumar.

b Creieu que fumar pot ser perjudicial? Per qué?

En aquesta unitat s'observaran algunes connexions entre 'ha-
bit de fumar i certes malalties.

Llegiu les raons que donen algunes persones per continuar fu-
mant:

«El meu avi va fumar 40 cigarretes diaries durant 60
anys i va viure fins als 87.»

«Dema podria morir atropellat per un autobiis.»

«Si fumar és tan perjudicial, com és que hi ha tants met-
ges que fumen?»

«En realitat, no s'ha provat que el fet de fumar produeixi
cancer de pulmé.»

¢ Discutiu aquestes raons. Creieu que tenen sentit?

L’habit de fumar

Necessiteu el full R1.

Ala Taula 1 es mostra la mitjana del nombre de cigarretes fu-

mades per persona i dia (homes i dones), al Regne Unit, durant
un perfode de 35 anys.
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Taula 1

10

Consum de cigarretes al Regne Unit. 1930-1975

Any Homes Dones Any Homes Dones
1930 7,6 05 1953 10,1 33
1931 7,6 0,6 1954 10,2 35
1932 75 0,6 1955 10,5 3,7
1933 77 0,7 1956 10,2 39
1934 78 0,7 1957 10,4 4,2
1935 8.2 0,9 1958 10,5 42
1936 8,8 1,0 1959 10,7 43
1937 9,2 1,1 1960 11,0 44
1938 9,6 1,2 1961 11,0 46
1939 9,9 1,4 1962 10,2 47
1940 10,1 1,6 1963 10,4 5,1
1941 10,7 2.2 1964 10,3 50
1942 11,0 25 1965 9,8 51
1943 10,8 28 1966 10,1 5,6
1944 11,0 3,0 1967 10,3 55
1945 12,1 3,4 1968 10,6 5,6
1946 11,7 3,1 1969 10,4 6,1
1947 10,1 2,8 1970 10,7 6,2
1948 9,6 25 1971 10,1 59
1949 9,1 2,8 1972 10,8 6,3
1950 9,2 3,0 1973 10,9 7,0
1951 9,9 3,1 1974 10,5 74
1952 10,0 3,2 1975 10,2 6,8

Font: Statistics of Smoking in the U.K., Tabacco Research Council

Les dades de la Taula 1 referents als homes estan representades
al grafic del full R1.

a Representeu al mateix grafic les dades referents a les
dones.



B1

b Pel que fa als homes, quin any per primera vegada van
arribar a fumar una mitjana de 10 cigarretes per per-
sona i dia?

¢ Pel que fa a les dones, quin any per primera vegada van
arribar a fumar una mitjana de 3 cigarretes per perso-
na i per dia?

d Compareu la preséncia de I'habit de fumar entre els
homes i les dones fins I'any 1955. Podrieu donar una
explicacié dels maxims que presenten aquestes dues
grafiques?

e Feuuna descripcié de les tendéncia en 'habit de fumar
durant el periode 1930-1975. Quines diferéncies hi ha
entre les grafiques corresponents als homes i a les do-
nes?

*f Lany 1975 el 47 % dels homes eren fumadors. Quina
era la mitjana diaria de cigarretes fumades per un
home fumador 'any 1975? (La taula 1 mostra la mitja-
na de cigarretes per a tots els homes, inclosos els no-
fumadors.)

+g L'any 1975 el 43 % de les dones eren fumadores. Quina
era la mitjana diaria de cigarretes fumades per una
dona fumadora I'any 1975?

La salut

Es diu que el tabac afecta la salut de moltes maneres. A conti-
nuacié se n'exposen algunes.

El tabac afecta el cor?

Necessiteu el full R2.

Una de les causes principals de mortalitat és la malaltia co-
ronaria. Compareu la incidéncia de la malaltia coronaria en fu-
nadors i no fumadors:
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Figura 1 Morts per malaltia coronaria I'any 1971 entre metges barons

d’edat inferior a 45 anys. Regne Unit.

100 - 104
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de Mortalitat b 61
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metges barons 50
i 7
0
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NUm. de cigarretes per dia

Font: Smoking or Health

Taula 2
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La Figura 1 mostra que la proporcié de morts per malaltia co-
ronaria entre els metges no fumadors era de 7 per 100.000.

Els metges que fumaven 1-14 cigarretes diaries tenien una pro-
porcié de morts per malaltia coronaria de 46 per 100.000.

Aquesta proporci6 és aproximadament set vegades més gran
que la corresponent als no fumadors.

a Quina és la proporci6 de morts per malaltia coronaria
entre els metges que fumaven 15-24 cigarretes diaries?
Compareu-la amb la corresponent als no fumadors.

b Quina és la proporcié de morts per malaltia coronaria
entre els metges que fumaven més de 25 cigarretes dia-
ries? Compareu-la amb la corresponent als no fuma-
dors.

¢ Completeu el diagrama de barres del full R2 amb les
dades de la Taula 2.

Morts per malaltia coronaria I'any 1971 entre els metges barons.
Taxa anual per 100.000 homes. Regne Unit

Nombre de cigarretes fumades
Edat 0 1-14 15-24 25+
45-54 118 220 368 393
55-64 531 742 819 1.025
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d Expliqueu per qué aquestes xifres suggereixen que la
malaltia coronaria esta relacionada amb I'habit de fu-
mar.

e Comenteu l'efecte qﬁe I’habit de fumar produeix en
cada grup d’edats. Intenteu explicar els models que ob-
serveu.

El tabac afecta els pulmons?

Necessiteu el full R3.

El cancer de pulmé i la bronquitis cronica sén dues malalties
que també estan relacionades amb I’habit de fumar. A la Taula
3 es mostra el nombre de persones que van morir a causa
d’aquestes malalties en el Regne Unit 'any 1974. També mostra
el nombre total de morts.

Taula3 Nombre de morts al Regne Unit. Any 1974 (milers)

Homes | Cancer |Bronquitis | Malaltia Altres Total
Edat pulmé cronica | coronaria | causes | morts

35-64 11,5 42 31,7 45,7 93

65-74 12,6 8,5 33,3 55,6 110,7
75+ 58 8,1 29,1 72,0 115,7
Total 29,9 20,8 94,1 173,3 3194

Dones | Cancer |Bronquitis | Malaltia | Altres Total
Edat pulmé cronica | coronaria | causes morts

35-64 3,2 1,3 8,4 42,1 55,3
65-74 2,6 1,9 18,2 54,3 76,9
75+ 1,8 35 42,3 139,4 187,0
Total 76 6,7 68,9 235,8 319,2

Font: Smoking or Health
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a Per qué creieu que és ttil tenir les dades de la Taula 3
separades per homes i dones?

b Per quin interval d’edats moren més dones que homes
per malaltia coronaria? Quina és I'explicaci6 d'aquest
fet?

Es pot calcular el tant per cent d’'homes morts de cancer de
pulmé, de la segiient manera:

Nombre total d’homes morts de cancer de pulmé l'any 1974
(de totes les edats) = 29,9 milers.

Nombre total d’homes morts I'any 1974 (de totes les edats) =
319,4 milers.

Per tant, el tant per cent d’homes morts de cancer de pulmé
l'any 1974 és:

_299 5 100=0,0936 X 100 = 9,4 %

319,4

¢ Calculeu el percentatge de dones que van morir de can-
cer de pulmoé I'any 1974.

d A partir del total de les altres columnes, calculeu els
percentatges d’homes i dones que van morir de bron-
quitis cronica i malaltia coronaria 'any 1974. Anoteu
les vostres respostes a la Taula 7 del full R3.

e De quina malaltia van morir més homes?
f De quina malaltia van morir més dones?

*g D'entre els homes de 35 anys 0 més, quin percentatge
moren a causa d’aquestes malalties?

*h D’entre les dones de 35 anys o més, quin percentatge
moren a causa d’aquestes malalties?

i Al marge d’aquestes dades, busqueu informacié que
suggereixi possibles relacions entre 'habit de fumar i
les malalties esmentades. Més concretament: com po-
den afectar I'aparell respiratori? I el cor?



B3 El tabac causa cancer de pulmé?

Des de I'any 1935 fins I'any 1965 hi va haver un increment con-
tinu en el nombre de cigarretes fumades per dia per les dones.
Es va passar de 0,9 a 5,1 (vegeu la Taula 1). Per tant el consum
va augmentar

Sl 5,7 vegades

)

a Calculeu d’una manera semblant I'increment en el
nombre de cigarretes fumades per dia pels homes des
de 'any 1935 fins 'any 1965 (vegeu la Taula 1).

b Copieu la Taula4i completeu-la a partir de la informa-
cié de la Figura 2.

Taula4  Morts de cancer al Regne Unit. Taxa anual per 100.000

Homes Dones
Any Tots els Cancer Tots els Cancer
cancers pulmé cancers pulmé
1936 285 75
1966 340 30
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Figura2 Morts de cancer al Regne Unit. Taxa anual per 100.000. (1916-
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Font: Smoking or Health

¢ Quantes vegades és més gran la taxa de mortalitat per
cancer de pulmé de I'any 1966, que la de I'any 19362
Doneu els resultats per homes i per dones.

d Quines diferéncies observeu entre els grafics que fan
referéncia a les dones i els corresponents als homes?

e Mostren aquests resultats alguna connexi6 entre I'ha-
bit de fumar i el cancer de pulmé? (Tingueu en comp-
te el descens de mortalitat a causa dels altres cancers
diferents del pulmonar).

f Per qué aquests resultats no demostren que 'habit de
fumar causa cancer de pulmé6?
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Figura 3

L’habit de fumar entre els metges

Els metges fumen?
Ja s’ha mencionat a l'apartat Al que una de ’les raons que do-
nen algunes persones per continuar fumant és:

5 7
«Si fumar es tan perjudicial, com és que fumen tants metges?»

Percentatge de metges (homes) que fumen. Regne Unit
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Font: Smoking or Health

La majoria dels metges fumen? Les Figures 3 i 4 donen infor-

maci6 al respecte.

a L'any 1951, el 54 % dels metges (homes) de més de 40
anys fumaven. Quin és el percentatge corresponent a
P'any 1971?

b Compareu 'habit de fumar dels metges (homes) amb el
de tots els homes i exposeu-ne breument les conclu-
sions per escrit. ;

; i i per dltima vegada, els

‘ f:&l:;sag«y; :llé’:ojén;gd::;: lExm:l:ven de mitjafa el ma-
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Figura 4

C2
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teix nombre de cigarretes que tots els homes de més de
60 anys?

*d Com ho farieu per recollir la informacié que us perme-
tés dibuixar grafics semblants als de les Figures 3 i 4?
Expliqueu com intentarieu resoldre alguns dels pro-
blemes que creieu que podrien sorgir.

*e La Figura 3 mostra que I'any 1971 el percentatge de
metges que fumaven és més petit que el corresponent a
20 anys abans. Aix0 no prova que, durant aquests anys,
alguns metges que fumaven hagin deixat de fumar. Per
que? Com podrieu investigar si aquest fet s’ha produit?

Nombre de cigarretes fumades per dia. Regne Unit

4 = Tots els homes 35-39

Q
10 9 s Doctors
S\, 3539
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Mitjana de cigarretes per dia
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1955 1960 1965 1970 1975

Font: Smoking or Health

La salut dels metges

Entre els anys 50 i 70 molts metges van deixar de fumar.

a Per quins motius creieu que van deixar de fumar?



Taula 5

S'ha vist que el percentatge de metges que fumaven els anys 70
és més petit que el corresponent als anys 50.

b Com creieu que aquest fet pot influir en les taxes de
mortalitat per a les malalties associades amb I'habit de
fumar en els metges?

La Taula 5 mostra les taxes de mortalitat per a metges barons
i per a tots els homes degudes a diferents malalties.

Es comparen els periodes 1954-59 i 1966-71. S'observa com la
taxa de mortalitat per a tots els homes i per a totes les malalties
va disminuir de 695 a 649 per 100.000.

49 - 69
Aix0 suposa una disminucié d'un 6,6 %:(%)X 100=-6,6

En els mateixos perfodes de temps la taxa de mortalitat per a
tots els homes i per a les malalties associades amb I'habit de
fumar va créixer de 300 a 337. Aix0 suposa un augment d'un
12,3 %.

Taxes de mortalitat sobre 100.000 per metges barons i per a tots
els homes d’edats entre 20-64. Anglaterra i Gal-les

Causa de la mort Metges barons Tots els homes
1954-59  1966-71 |1954-59  1966-71

Malalties associades

amb 'habit de fumar 282 212 300 337

Totes les altres

malalties 297 242 395 312

Totes les malalties 579 454 695 649

Font: Smoking or Health

¢ En els mateixos periodes de temps, com va variar la
taxa de mortalitat per als metges barons i per a totes
les malalties? Quin percentatge de variacié suposa?

d En els mateixos periodes de temps, com va variar la
taxa de mortalitat per als metges barons i per a les ma-
lalties associades amb I'habit de fumar? Quin percen-
tatge de variacié suposa?
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e Compareu les vostres respostes a les giiestions ¢ i d
amb les xifres corresponents a tots els homes i amb la
vostra resposta a la qiiestié C1b. Es fa palesa alguna
connexi6 entre 'habit de fumar i les taxes de mortali-
tat?

El tabac escurca la vida?

Estudis realitzats amb metges al Regne Unit mostren que els
no-fumadors viuen, de mitjana, cinc anys més que una persona
que fuma 20 cigarretes diaries.

a Quants dies hi ha en 40 anys?

b Suposeu que una persona fuma 20 cigarretes diaries
durant 40 anys. Quantes cigarretes fuma en total?

¢ Quants minuts hi ha en 5 anys consecutius? (Recordeu
que n’hi ha un de traspas?

d Si el tabac escurca 5 anys de vida a aquesta persona,
quants minuts li escurca per cigarreta?

Un estudi més detallat, on es té en compte diferents nombres
de cigarretes fumades per dia, permet concloure que: «Per
cada cigarreta que es fuma, s'escurca la vida 5 minuts i mig»

e Utilitzeu el vostre llenguatge per explicar el significat
d’aquesta frase.

L’habit de fumar i 'embaras
Possibles efectes

«La majoria de dones embarassades volen protegir el seu fill i
eviten fer qualsevol cosa que pugui perjudicar-lo. Fumar cigar-
retes és una de les coses que podria afectar negativament el
nou nat, per aix0 les mares han d’autocontrolar-se.» (Font:
Smoking or Health).



a Penseu detingudament amb les afirmacions del para-
graf anterior. Hi esteu d’acord o no? Per que?

b Anoteu dos efectes perjudicials que penseu que I'habit
de fumar de la mare podria produir en el seu futur fill.

D2 L'efecte en el pes del nen

Necessiteu el full R3.
Fumar durant I'embaras pot afectar el pes del nadé.

Ala Taula 6 es relaciona el pes de 29 nadons amb el nombre de
cigarretes diaries que fumava la seva mare.

Taula6 Nombre de cigarretes didries fumades per la mare i pes del nadé

enkg
Nombre de cigarretes diaries fumades per la mare
0 1-5 6-10 11-15 1620 21-25 26-30 E
Pes del nadd 3,60 456 2,83 2,83 3,29 2,83 2,52
(kg) 323 332 314 238 318 252 227 E1
437 394 332 252 323 . 3,06
312 331 - - - - -
371 332 - - - -
320 - - - . -
403 - - - - -
3,40 - - - - -
298 - - : . -
318 - - - - :
Total 3483 18,45 7,73 9,70 7,85
Mitjana 3,48 3,23

Font: H. Graham (1977)

a Copieu i completeu la taula anterior.

b Representeu els valors de la Taula 6 a la Figura 5 del
full R3.
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(El primer valor de la taula ja esta representat)

Utilitzeu les «marques de classe» de l'eix horitzontal. Per exem-
ple, la classe «1-5 cigarretes» té la marca de classe 3. Aquest ti-
pus de diagrama s'anomena NUVOL DE PUNTS.

¢ Representeu la mitjana dels pesos per cada un dels in-
tervals de classe.

d ;Observeu alguna tendéncia, de creixement o decreixe-
ment, en el pes dels nadons, en augmentar el nombre
de cigarretes diaries que fuma la mare?

«Els nadons de les mares que fumen durant 'embaras pesen,
de mitjana, aproximadament 200 g menys que els de les mares
que no fumen» (Smoking or Health).

e Escriviu tres factors, a part del tabac, que creieu que
poden afectar el pes d’'un nadé.

Analisi de les evidéncies
El tabac és perjudicial?
Una tinica evidéncia, per ella mateixa, no demostra que I'habit

de fumar sigui perjudicial per a la salut.

Considereu les quatre evidéncies presentades en aquesta uni-
tat.

B1 Relaci6 entre les morts per malaltia coronaria i el tabac.
B3  Relaci6 entre el tabac i el cancer de pulmé.

C1  Lhabit de fumar entre els metges.

D  Lhabit de fumar i 'embaras.

a Expliqueu breument el que heu aprés en cadascuna
d’aquestes seccions.

Es prescriptiu que en els paquets de cigarretes i de cigars s'ad-
verteixi que el tabac perjudica la salut i també la llei restringeix
la publicitat del tabac.
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b Llegiu la primera columna de la Taula 8 del full R3. Or-
deneu de 1 a 5 I'impacte que poden produir els cinc ar-
guments per ajudar a un fumador a deixar el tabac, o
per evitar que una persona comenci a fumar. (1 per
I'impacte menor i 5 per I'impacte més gran.) Compareu
els vostres resultats amb els dels companys de la vostra
classe.

*c Dissenyeu un poster per fer una campanya en contra
del tabac.

Algunes argumentacions podrien suggerir que fumar no és per-
judicial. Torneu a llegir la primera «raé» per continuar fumant,
donada a I'apartat Al.

d Per qué aquesta ra6 és de menys pes que qualsevol de
les evidéncies que heu resumit?

e Un amic que fuma us diu: «No s’ha demostrat realment
que I'habit de fumar produeix cancer de pulmé». A par-
tir de les evidéncies treballades en aquesta unitat, es-
criviu com a minim mig full per explicar com el res-
pondrieu.

Conclusions

A continuacié es reprodueixen alguns paragrafs de I'informe
del Reial Col-legi de Metges d’Anglaterra.

D'entre els metges que tenien 35 anys o més en la data inicial
de L'estudi, van morir abans dels 65 anys més del doble de fu-
madors que de no fumadors.

Un fumador escurca, de mitjana, la seva esperanga de vida
aproximadament 5 minuts i mig per a cada cigarreta que fuma
—no molt menys que el temps que tarda en fumar-se-la.

Si un fumador habitual deixa de fumar, el risc suplementari
d'avangar la seva mort desapareix al cap de 10 a 15 anys.

Aproximadament el 80 % dels joves que fumen habitualment
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segueixen fumant més endavant quan sén adults. Com més
jove una persona comenga a fumar, més alt és el risc d'una
mort prematura.

a Escolliu una de les afirmacions anteriors. Expliqueu
quines dades necessitarieu per demostrar la seva ver-

semblanca. Com s’haurien de recollir i utilitzar aques-
tes dades?



